

MBA学费存虚高 二梯队商学院泡沫偏多

■ 杨春雨

近日,国内某高校MBA项目负责人对外透露,“目前国内商学院的学费是存在泡沫的”,此外,商学院的学费需要通过市场去检验,且该校MBA学费坚持不会上涨。对此,记者调查了北京地区具有MBA招生资格的其他30所商学院。调查发现,相较于去年,2014年秋季MBA学费的收取中,“985”、“211”类高校普遍上涨。对此,业内人士表示,国内MBA的学费收取存在虚高现象,所谓的“泡沫”主要存在于二梯队商学院。

超三成院校看涨 涨幅2万~3万元不等

时值10月末,国内各商学院的MBA项目早已纷纷完成招生工作,并陆续步入2013级秋季教学正轨。在2014年MBA联考网报阶段,各院校的MBA招生政策再度引发关注,其中,在学费方面,因大部分商学院近几年连年看涨而颇受热议。

谈及国内商学院MBA学费的收取,近日,某知名“211”院校的MBA项目负责人的言论亦掀起了行业讨论的热潮,其在表达自身对国内商学院MBA学费的态度时对外界透露,“目前国内商学院的学费是存在泡沫的”,商学院学费需要经受市场检验,且该校MBA学费坚

持不会上涨。

对此,记者登录该校官网,对其MBA学费进行了核实,对比结果显示,与2013年相比,2014年秋季的全日、在职MBA项目学费均仍为10.8万元。

此外,记者针对该现象,汇总调查了北京地区具有MBA招生资格的其他30所商学院。在商学院的划分方面,目前业内普遍认为可划分为三大梯队。以北大、清华、人大、中欧、长江等为第一梯队,重点“985”、“211”院校下设商学院为第二梯队,其他商学院通常被划分为第三梯队。

此次调查结果显示,相较于去年,2014年秋季的MBA学费收取中,有1/3的院校普遍看涨,涨幅基本为2万~3万元不等,上涨院校大多属于第二梯队。调涨的MBA项目涉及全日、在职、国际类三种,且基本属于三类同时上涨。

超半数院校未涨 一梯队调涨不现实

在对30所院校MBA学费的汇总过程中,记者发现,以北大、清华、人大等为代表的第一梯队商学院并未调涨学费,而是继续保持2013年秋季的15万~25万元的收费标准。与此同时,北交、北邮、首都经贸等知名商学院也并未涨价,其全日制MBA维持在6万~8万元

左右,在职MBA则维持在10万元左右。

此外,尤为值得关注的是,以北方工业大学、中央民族大学、中国石油大学、中国矿业大学、北京第二外国语学院等为代表的第三梯队商学院,在全部30所商学院中,其学费最为便宜,一直维持在5万~6.8万元不等。

对于该类院校MBA项目学费低廉的原因,MBA报考辅导专家分析称,“MBA学费与院校的教学质量密切挂钩,在一定程度上,MBA学费的高低可较为直接的反映该校MBA项目的师资力量、教学认可度及课程可学度”。

“目前国内MBA项目审批较晚的院校学费均相对较低,例如第八、九批通过的院校,除中国政法大学、中国社会科学院研究生院等较为知名的商学院外,学费基本不会高于8万元。”一位不愿透露姓名的业内人士透露,“第三梯队商学院的调涨空间较小,因此维持原学费保证招生及教学。”第一梯队的学费在一定程度上备受舆论压力,如若继续延续前几年学费调涨的步伐,可能会面临报考者的质疑,其分析表示。

二梯队院校涨幅 为“泡沫”膨胀主体

此次汇总中,记者同时发现,在11所调涨的院校中,包括北京理工大学、北京航空航天大学、对外经济贸易大学、中国农业大学、中央



财经大学、北京化工大学等在内的“985”、“211”类高校所占比例最大,北京工商大学、北京信息科技大学等普通类院校所占比例较小。

以对外经济贸易大学为例,在该校开设的全日、在职及国际MBA项目中,三者均上涨3万元,由去年的11.8万、14.8万及14.8万元分别涨至14.8万、17.8万及17.8万元。而北京理工大学的全日、在职MBA由9.6万元涨至11.6万元,国际MBA则调高了2万元,达到13.6万元。

对此,业内人士解释表示,针对MBA学费,目前相关部门尚无具体规定,监督收取尚处于初始阶段,“MBA”的学习费用主要包括学

费、资料费、出国交流费,以及住宿、生活等相关费用,学费学校主要用来支付教师工资、学校建设等。但仅仅对外经济贸易大学、北京理工大学两所同为“985”、“211”院校间的MBA项目的学费便相差3万余元,可见目前国内各大MBA院校的学费收取欠缺统一的衡量标准。

另一位业内人士针对学费泡沫现象亦补充谈道,“各院校的MBA教学水平相差较大,因此学费间存在差异不足为奇。但不可否认的是,MBA的学费存在水分,在一、三梯队MBA学费上涨‘困难’的情况下,二梯队商学院扮演了吹泡沫的角色”。

华南理工大学 EMBA进驻深圳

作为全国首批开办EMBA教育项目的30所高校之一,华南理工大学是华南地区首席理工科大学,拥有雄厚的工科基础和严谨治学的优良传统。华工EMBA教育在办学十周年之际,正式进入深圳地区。华工EMBA深圳班将于12月底首次开班,届时将汇聚众多的深圳企业界精英人士,为学员创建学习交流平台。

华工EMBA充分发挥华南理工大学在学科、区位和品牌的优势,精准把握珠三角经济发展脉搏,深刻体察企业,精选全球的师资,以广博知识、多元化视角,解读现代商业智慧,与世界名校建立EMBA学习、参访项目,带来全球化的思维大碰撞,拓展国际视野。

一直以来,华工商管理学院坚持深入华南企业管理实践,从中汲取经验,提炼具有本土特色的国际化管理理论。华工EMBA教学团队由国内外知名学者组成,他们在各自的研究领域硕果累累,在国际学术平台十分活跃,在海内外享有很高的学术声誉。他们有丰富的教学经验,担任国内外大型企业顾问,对中国商业课题有着独到的研究。同时,充分利用华工的工科优势,为华南乃至全球企业管理实践提供人才和理论服务。华工EMBA,为广东培养了大批综合型、国际化和高水平的管理者,被社会各界誉为“华南企业家的摇篮”、“商界精英的殿堂”。(张敬媛)

清华 EMBA台港澳同学 访渝寻合作

清华大学EMBA第五届两岸三地互访活动近日在重庆展开。台湾同学会10人、港澳同学会22人,以及福建、广东、北京、山东、新疆、四川等地的共50多名成员在当地寻找合作伙伴和投资机会。

清华大学EMBA台湾同学会会长刘陈传也是台湾住邦资产管理总经理。他说,此次访渝的台湾同学会成员都是企业负责人,涉及科技、地产、网络等行业。

“在重庆投资的台商很多,如广达、英业达、富士康等。重庆就像台湾的新竹科学园区,聚集了许多台湾科技制造业企业”,刘陈传说,作为服务性企业的负责人,他此次希望在重庆找到台企的相关服务业进行投资。

台湾就好科技股份有限公司董事长陈明智经营电子商务。他的目标是寻找熟悉大陆市场的合作伙伴,建立线上台湾商品服务区,同时开设实体展示店,把优良的台湾产品销售到大陆。

港澳同学会的陈进思说,此次到重庆参观的港澳同学会成员多涉及房地产、金融业,并且在内地有投资。陈进思是香港盈科大衍发展有限公司执行董事,在北京有地产项目。他说,重庆交通十分便利,航线丰富,曾经地处西部的区位劣势已不存在。而且重庆楼价较低,处于待开发状态,对地产投资者很有吸引力。

据清华大学EMBA中心副主任孙美琪介绍,两岸三地互访活动每年举办一次,已在浙江、福建、天津、山东等地开展,其中,重庆是唯一在西部内陆的城市。目前清华大学EMBA同学会有4000多名校友,其中台湾校友约50人,港澳校友约110人。(刘贤)

10月12日,同学会成员参观重庆两江新区、鱼复工业园,13日参观重庆市沙坪坝区相关项目,并与当地政府官员座谈交流。

MBA优生榜



■ 长轩

对于长江在职金融MBA2013北京班学员顾侃而言,“一个人做到100分和团队做到100分是很不一样的。”对于前者,他很擅长;而对于后者,他更是有自己的一套。

顾侃有着典型的投行人形象:黑色西装、白色衬衣以及手表等配饰,设计简洁,但品质考究。他在表述的时候注意力非常集中,逻辑清晰,观点理性,语速很快。

朋友这样描述他:典型的优等生,什么都好的那种。复旦大学毕业后,顾侃的第一份工作落脚于中金公司的资本市场部。在这7年多的工作历程中,他参与或主导了中国石油、建设银行、工商银行、中信银行和东风汽车等海内外IPO项目,深受公司和发行人青睐,现任中金公司资本市场部副总经理。

顾侃:非典型的领导者

与之深入交谈,会发现顾侃是一个非典型的领导者,那种鼓动性很强、有激情以及强势、铁腕等典型的领导者特点,在他身上都不明显。在团队中,他更像一个斡旋的人,不局限于自己的观点和立场,在倾听每个人的想法和背后的逻辑之后,想办法将各方的利益诉求拧成一股合力,进而达成团队目标。

专业赢得信任

工作性质在很大程度上造就了他的这种管理方式。要完成一个IPO项目,投资银行部、资本市场部和销售交易部需要分别执行不同的职能——投资银行部主要服务于发行人,牵头前期材料报批、重组等相关事务;资本市场部主导和执行公司上市发行定价等核心环节;销售交易部直接负责面向投资者的股票销售。各部门之中,资本市场部需要平衡发行人和投资者的利益,管理发行人预期,将股票以合理的价格销售给投资者,协调促成交易。在一个个大型项目的演练中,顾侃练就了纯熟的斡旋技艺。

要说服别人,首先要有丰富的经验和专业的技能,才能赢得对方信任。在专业技能的锻造方面,最严苛的“培训”莫过于2006年工商银行A+H股上市项目。这个项目对于中国资本市场的里程碑意义使得发行人对投行的要求近乎苛刻,大到发行定价、路演推介,小到文案公告,无一不代表着国内最高标准。不仅公告材料的内容和逻辑不能有任何瑕疵,即使是在格式、版式甚至美术上,发行人都要求力求臻完美。

工商银行是A+H两地同步IPO,在境内资本市场中均史无前例。对于这个超大型金融企业的股票定价、发行流程以及信息披露时间,两个上市地的要求都不尽相同。为了给企业的信息披露流程做准备,项目组针对每一个环节可能出现的风险进行预测并制定应对方案。在发行前的四个月里,顾侃每天都加班到凌晨两三点钟,第二天依然准时到公司上班。经受住体力和能力的双重考验使他的工作得到多方认可。

灵活管理预期

专业和经验,是在资本市场领域立足的第一步。如何灵活地管理各方预期、平衡各方利益诉求更为关键。单就发行定价这一项,投资银行部代表发行人的利益,自然期望定价越高越好;销售交易部为了自己客户的利益,则希望定价低一些;而资本市场部为了交易顺利完成,就需要加入投资银行部和发行人的日常沟通中,管理发行人预期。

在前不久刚完成的一个香港IPO中,发行人在项目启动前期望的定价高于能够被投资者普遍接受的水平,中金公司需要说服发行人调低期望值。顾侃通过和发行人以及投资者的双向沟通,提出了折衷的方案,建议发行人设定较为合理的价格区间下限,以便于吸引更多机构投资者尽早下单。这样能够造成热烈氛围,让大家都知道这个项目比较抢手,于是会有更多的人来参与。同时又设定了满足发行人愿望的区间上限,并在发行过程中根据认购情况,不断推动定价中枢上移。发

行人最终接受了建议,并成功完成了发行。

总的来说,整合利益诉求还需要准确判断对方所处的行业、地位,从而细化其追求的利益点。比如国有企业发行人通常会更偏向于发行价格、发行规模最大化。而民营企业则会考虑到股票发行价格如果太高,上市后股价会有明显压力,后市表现不好,对股东造成经济损失。因此民营企业上市定价往往可多预留一些空间。

在与其他投行同时为一个客户服务时,也需要技巧。竞争中兼顾合作,合作时蕴含竞争,“什么都要灵活处理。”顾侃说。

团队做到满分

国内投资银行业已经从他刚入行时的寡头垄断逐步发展为相对充分竞争的状态,顾侃逐渐认识到自己需要更多的交流和更宽的视野,想重回校园为自己充电,于是他来到长江商学院。长江的教授多来自海外,对国际资本市场有深刻的理解认识和丰富的实战经验,这让他对自己所从事的领域有了更开阔的视野。背景各异的同学们惺惺相惜,在平时的共同学习中深入交流,频频擦出火花。

“长江的学习方式和我过去体验过的很不同,”顾侃说,“以前是大家各自埋头学习,争取自己考到100分。但长江会让你在上课前把要学的东西先掌握,课堂上教授讲案例、玩游戏,课后大家再分组共同完成作业。这种教育方式不仅使知识更牢固,也更启发人思考。”

在学习小组中,他仍然是一个善于斡旋的人:“并不是我说出一个想法就一定是我对。对于不同意见,我会先理解对方的逻辑,然后想办法减少大家的分歧,让各方意见达成一致,让团队做到满分。”

自家人, 喝茅台醇

20周年倾情奉献

中国首创53%vol柔和酱香型白酒

原料之珍 / 工艺之精 / 口感之纯

贵州茅台酒厂集团技术开发公司出品 财富热线: 400-834-9998